
ELŐSZÓ

Az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem Nyelv- és Irodalomtudományi Intézete 
Magyar Nyelvészeti Tanszékének kiadványában, a több mint négy évtizedes 
múlttal rendelkező periodikánkban megjelenő tanulmányok igen sokszínű tema-
tikát foglalnak magukban, illeszkedve a tanszék korábbi és jelenlegi oktatóinak 
szakmai érdeklődési köréhez. Az elmúlt évek hagyományát követve a tanszék 
munkatársainak írásai mellett az idei számban is helyet kaptak nem a tanszéken 
dolgozó, de a tanszékhez valamilyen módon kötődő nyelvészek munkái is.

A periodika mint tanszéki kiadvány előszavában időről időre szó esik a közös-
ség történetéről, sorsáról, eredményeiről is. Bár nem szoktunk minden évben 
részletes beszámolót írni – miként az például a Debreceni Egyetem Magyar 
Nyelvtudományi Tanszékének kiadványában hagyomány –, az idén a nagyobb 
szerkezeti átalakulások, az  intézmény egyházi fenntartásba kerülése, illetve 
az elmúlt néhány év személyi változásai miatt is ismét egy rövid visszatekintés 
mellett döntöttünk. A 2019-es szám előszavában a szerkesztő röviden összefog-
lalta az akkor 70. éve működő Magyar Nyelvészeti Tanszék történetét. A tanszéket 
1949–1955 között Papp István, 1955–1979 között Bakos József, 1979–1995 között 
Fekete Péter, 1995–2003 között Vargáné Raisz Rózsa, 2003–2017 között Zimányi 
Árpád, a legutóbbi, 2017–2021-es ciklusban Domonkosi Ágnes vezette.

A Magyar Nyelvészeti Tanszék elmúlt négy évének történéseit, szakmai 
munkáját röviden összegezve elsőként a 2017–2021-es ciklus személyi válto-
zásait tekintjük át. Ebben a négy évben az Eszterházy Károly Egyetem Magyar 
Nyelvészeti Tanszékének oktatói az alábbi kollégák voltak: Domonkosi Ágnes, 
Farkas Anett, Győrffy Alexandra, Havasiné Kovács Helga, Hulyák-Tomesz Tímea, 
Imrényi András, Jánk István, Kalcsó Gyula, Lőrincz Julianna, Ludányi Zsófia, Takács 
Judit, Zimányi Árpád.

2017 júliusától Domonkosi Ágnes főiskolai tanár lett a Magyar Nyelvészeti 
Tanszék vezetője. 2017 őszi félévben óraadó oktatóként csatlakozott a tanszékhez 
Ludányi Zsófia, aki 2018 tavaszi félévétől kezdve teljes munkaidős adjunktusként 
dolgozik. 2018 szeptemberétől Jánk István tanársegéddel, 2019 szeptemberétől 
pedig Imrényi András egyetemi docenssel bővült a tanszék személyi állománya. 
A gyarapodás mellett nyugdíjba is vonultak kiváló, a tanszék munkáját évtize-
deken keresztül gazdagító, a közösség meghatározó tagját jelentő kollégáink: 
2018 novemberében Lőrincz Julianna főiskolai tanár, 2019 februárjában pedig 
Zimányi Árpád főiskolai tanár, korábbi tanszékvezető, intézetigazgató és dékán. 
Havasiné Kovács Helga tanársegéd 2018 őszén gyermekgondozási szabadságra 
ment, ebben az időszakban két részmunkaidős mestertanár, Farkas Anett és 
Győrffy Alexandra helyettesítette. 2019 őszén Havasiné Kovács Helga summa 
cum laude megvédte Várnevek a középkori Magyarországon című doktori érteke-
zését. A tanszéken több előléptetés történt az elmúlt négy évben: Takács Judit 
egyetemi docensi, Jánk István és Havasiné Kovács Helga adjunktusi, Farkas Anett 
pedig tanársegédi pozícióba került. 
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A Magyar Nyelvészeti Tanszék adminisztratív ügyeit Breznai Sándorné 
Szerencsi Mária végezte több évtizeden keresztül, 2018 szeptemberi nyugdíjba 
vonulásáig. 2019 őszi félévétől kezdve az adminisztrátori feladatokat Törökné 
Tóth Márta látja el. 

Korábbi meghatározó munkatársaink közül 2017 májusában elhunyt Budai 
László nyugalmazott egyetemi tanár, professor emeritus; 2017 októberében 
pedig Dobóné Berencsi Margit nyugalmazott főiskolai tanártól vettünk búcsút. 

Az irodalomtudományi és nyelvészeti könyvtár kezelésében Kun Zsuzsanna 
1985 óta folyamatosan részt vett, az oktatók és hallgatók munkáját is aktívan 
segítve, egészen 2020 októberében bekövetkezett haláláig.

Az elmúlt négy évben több oktatónk részesült kutatási ösztöndíjban. 
Domonkosi Ágnes 2017-től 2020-ig, Imrényi András 2020-tól 2023-ig elnyerte 
az MTA Bolyai János Kutatási Ösztöndíját, illetve az Új Nemzeti Kiválóság Program 
Bolyai+ ösztöndíját. Ludányi Zsófia és Jánk István több alkalommal részesült 
a Nemzet Fiatal Tehetségeiért Ösztöndíjban. 

A Magyar Nyelvészeti Tanszék több oktatója rangos kitüntetést kapott 
az elmúlt időszakban. 2017-ben Lőrincz Julianna elnyerte a Bölcsészettudományi 
Kar Papp István-díját tudományos és ismeretterjesztő tevékenységéért, a szak-
mai együttműködések, kapcsolatok kiépítéséért, a hallgatók anyanyelvi verse-
nyekre való sikeres felkészítéséért. 2018. március 15-e alkalmából Áder János 
köztársasági elnök a Magyar Érdemrend lovagkeresztje polgári tagozata kitün-
tetést adományozta Zimányi Árpádnak eredményes oktatói és kutatói tevékeny-
ségéért, valamint A magyar helyesírás szabályai 12. kiadásának kidolgozásában 
a szerkesztőbizottság tagjaként végzett munkájáért. 2018 őszén Hulyák-Tomesz 
Tímea elnyerte a „Minerva Agriensis – Nők a tudományért” díjat, amelyet a nők 
tudományos munkájának elismeréseképpen adományoz az egyetem. Ludányi 
Zsófia és Imrényi András 2020-ban elnyerte az Eszterházy Károly Egyetem 
Tudományos Publikációs Díját. 

A 2017 és a 2021 közti időszakban a tanszék számos egyetemi, országos és 
határokon túlnyúló rendezvénynek adott otthont. 

A Magyar Nyelvészeti Tanszék és a Magyar Nyelvtudományi Társaság egri 
csoportja a magyar nyelv hetének alkalmából Takács Judit kezdeményezésére 
Hagyomány, szokás, változás címmel névtani műhelykonferenciát szervezett 
2018. április 18-án. A rendezvény előadói a tulajdonneveket érintő szokások, 
hagyományok megismertetése mellett elsősorban a neveket érintő változások 
bemutatására koncentráltak. 

2017-ben egy megújulási folyamat részeként a tanszéken működő, korábban 
tankönyvkutatással foglalkozó kutatócsoport egy kisebb műhelykonferencia 
keretében felvette a PeLi Oktatásnyelvészeti Kutatócsoport nevet, az elnevezés 
mozaikszavába építve a pedagógia és a lingvisztika szavak kezdő szótagjait. 2018 
novemberében megrendeztük első országos jelentőségű oktatásnyelvészeti kon-
ferenciánkat is PeLiKon néven, több mint 80 előadó részvételével, 2021 novem-
berében pedig – immár országosan ismert és elismert rendezvényként – második 
alkalommal is megrendezésre került a PeLiKon. A második oktatásnyelvészeti 
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konferenciát, amely A digitális oktatás nyelvi dimenziói alcímet viselte, online for-
mában tartottuk, de jelenléti moderálással. A kétnapos konferencián összesen 
tíz, előzetesen felkért kerekasztal-vezető által koordinált szakmai beszélgetés és 
tíz darab poszterelőadás hangzott el.

2019 őszén tanszékünk két nagy rendezvényt is szervezett. A VI. Magyar 
Interdiszciplináris Humorkonferenciának ebben az évben az Eszterházy Károly 
Egyetem Magyar Nyelvészeti Tanszéke adott otthont. A rendezvényen a kon-
ferenciasorozat hagyományainak megfelelően számos tudományterület kép-
viselője vett részt több mint 60 előadással. A konferencia első napja a Líceum 
Kápolnájában Humorról – humorral címmel a szélesebb közönség számára is 
nyitott pódiumbeszélgetéssel zárult, amelynek vendége Kormos Anett humo-
rista, újságíró és Dolák-Saly Róbert előadóművész, az egri tanárképző főiskola 
egykori diákja volt.

A Magyar Nyelvészeti Tanszék 1987 óta évente, az utóbbi időben kétévente 
megrendezi a pedagógusjelöltek Nagy J. Béla országos, később Kárpát-medencei 
helyesírási versenyét, amelynek munkájához konferencia és szerkesztett kötet is 
kapcsolódik. Bozsik Gabriella 2016-os nyugdíjba vonulása után 2017-ben Zimányi 
Árpád irányította a rendezvény munkálatait, a 2019 novemberében 27. alkalom-
mal megrendezett Kárpát-medencei döntő főszervezői teendőit pedig Ludányi 
Zsófia látta el. Az ő felkészítésével induló Tóth Anna magyar szakos hallgató 
hatodik helyezést ért el a versenyen.

A felsőoktatási hallgatók számára rendezett országos, illetőleg Kárpát-
medencei anyanyelvi versenyek egyetemi fordulóit is hagyományosan minden 
évben megrendezzük. Így például a pedagógusjelöltek Kazinczyról elnevezett 
Szép magyar beszéd versenyének, a Kossuth-szónokversenynek és a Nagy J. 
Béla helyesírási versenynek az egyetemi elődöntőit, melynek legügyesebb hall-
gatói évről évre szép sikereket érnek el a versenyek Kárpát-medencei döntőin. 
Az országos szépkiejtési versenyen 2019-ben Fási Vivien tanító szakos hallgató 
különdíjat, 2020-ban Svéd Mátyás tanár szakos hallgató Kazinczy-érmet nyert, 
mindkettőjük felkészítő tanára Jánk István volt.

A Kutatók Éjszakája rendezvénysorozatában is rendszeresen szerepet vál-
lalnak a tanszék munkatársai. 2017 szeptemberében Zimányi Árpád a nyelvi 
játékokról tartott előadást, Kalcsó Gyula, Domonkosi Ágnes és Takács Judit pedig 
Bibliafordítások a reformáció előtt és után címmel szerveztek előadássorozatot, 
együttműködve a Főegyházmegyei Könyvtárral is. 2018 szeptemberében egy-
részt a megszólítások témakörében készítettek kreatív feladatokat oktatóink, 
másrészt Kalcsó Gyula és Ludányi Zsófia digitális bölcsészeti bemutatót és kvízt 
állított össze a látogatóknak. 

A versenyek, játékos vetélkedők mellett más hallgatói programokat is szervez-
tek a tanszék oktatói. Hagyományteremtő céllal kirándultak magyar szakos hall-
gatóink Takács Judit vezetésével 2019. május 3-án Zircre, a Reguly Antal Múzeum 
és Népi Kézműves Alkotóházba. Az érdekes tárlatvezetés során a résztvevők szá-
mos élménnyel gazdagodtak. Reguly Antal élete és munkássága mellett a számik 
és hantik életmódjával, kultúrájával és életkörülményeivel is megismerkedhettek.
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2017–2021 között a Magyar Nyelvészeti Tanszék több egykori oktatójának 
kerek születésnapját ünnepeltük. Fekete Péter nyugalmazott főiskolai tanárt, 
a Magyar Nyelvészeti Tanszék egykori vezetőjét 2018-ban 90. születésnapján, 
2019-ben V. Raisz Rózsa nyugalmazott főiskolai tanárt, szintén egykori tanszékve-
zetőt 80. születésnapja alkalmából köszöntöttük. 2020-ban két kerek évfordulóról 
is megemlékeztünk: Lőrincz Julianna és Bozsik Gabriella nyugalmazott főiskolai 
tanárok 70. életévüket töltötték be. A tanszék hagyományait folytatva az ünne-
peltek mindegyike munkássága előtt ünnepi kötettel tisztelegtünk (Domonkosi–
Kalcsó–Zimányi [szerk.] 2019; Lőrincz–Domonkosi [szerk.] 2020, valamint az Acta 
Universitatis de Carolo Eszterházy Nominatae. Sectio Linguistica Hungarica XLIV és 
XLVI. száma). 

A köszöntő köteteken túl több tanszéki kiadvány is született. 2018-ban jelent 
meg Domonkosi Ágnes és Simon Gábor szerkesztésében a 2016-ban megrende-
zett Nyelv, poétika, kogníció című műhelykonferencia előadásaiból összeállított 
kötet (Domonkosi–Simon [szerk.] 2018). 2019-ben Bozsik Gabriella és Ludányi 
Zsófia szerkesztésében megjelent a 2015-ös és a 2017-es Nagy J. Béla helyes-
írási verseny Kárpát-medencei döntőjének feladatait és az elhangzott előadá-
sok írott változatát tartalmaz kötet (Bozsik–Ludányi [szerk.] 2019). 2019-ben 
a Bölcsészettudományi és Művészeti Kar által életre hívott Pandora Könyvek 
sorozatának 41. köteteként jelent meg Ludányi Zsófia Szabályok, normák, nyelv-
szokás című tanulmánykötete (Ludányi 2019). Jánk Istvánnak a magyartanári 
értékelésben megjelenő nyelvi diszkriminációt vizsgáló doktori disszertációja is 
ebben az évben jelent meg könyv alakban Nyitrán (Jánk 2019). A 2018-as PeLiKon 
oktatásnyelvészeti konferencián elhangzott előadások szerkesztett anyaga 2020-
ban jelent meg (Ludányi–Jánk–Domonkosi [szerk.] 2020).

Oktatóink közül többen folyamatosan részt vesznek országos bizottságok, 
kutatócsoportok munkájában. Munkatársaink közül többen tagjai az MTA Magyar 
Nyelvi Osztályközi Állandó Bizottságának, az  MTA Alkalmazott Nyelvészeti 
Munkabizottságának, az MTA Magyar Nyelvi Bizottságának, a Miskolci Akadémiai 
Bizottság nyelvtudományi és kommunikációtudományi szakbizottságának, vala-
mint mi működtetjük rendszeres szakmai rendezvények szervezésével a Magyar 
Nyelvtudományi Társaság egri csoportját is.

A 2012 óta a tanszékhez kapcsolódva működő Alkalmazott Kommunikáció-
tudományi Kutatócsoport célja olyan önálló, interdiszciplináris kutatások szer-
vezése, irányítása, amelyek a felső- és a közoktatásban a fiatal korosztály kom-
munikációs kultúráját, kommunikációs kompetenciáját hivatottak tudatosítani, 
fejleszteni. A kutatócsoport ennek érdekében minden évben – Tudatosság a kom-
munikációban címmel – konferenciát is szervez. A H. Varga Gyula nyugalmazott 
főiskolai tanár vezetésével működő kutatócsoportnak alapító tagja tanszékünk 
oktatója, H. Tomesz Tímea. 

2018. szeptember 28-án, a Kutatók Éjszakája egri rendezvénysorozatával 
egyidőben a  Magyar Nyelvészeti Tanszék kezdeményezésére Kalcsó Gyula 
vezetésével megalakult az  Eszterházy Károly Egyetem Digitális Bölcsészeti 
Kutatócsoportja.
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A 2017–2021 közötti időszakban a hagyományainkhoz hűen építettük a tan-
szék határon túli, nemzetközi kapcsolatait is. A komáromi Selye János Egyetem 
Variológiai Kutatócsoportjának rendezvényein rendszeresen részt vettünk, és 
több oktatót fogadtunk tőlük Erasmus program keretében is. 2019 júniusában 
a Partiumi Keresztény Egyetem Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Tanszéki 
Csoportjának felkérésére nemzetközi konferencia, A nyelv közösségi perspektívája 
IV. című rendezvény szervezésében is részt vett a tanszék. Emellett az elmúlt 
négy évben több határon túli kollégát fogadtunk a Visegrádi Ösztöndíj keretében. 
A 2017–2018-as tanévben Angyal László, a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem 
oktatója, 2018–2019-ben, illetve 2019–2020-ban Nagy Natália, az Ungvári Nemzeti 
Egyetem docense, 2019–2020-ban és 2020–2021-ben pedig tanszékünk korábbi 
oktatója, jelenleg a komáromi Selye János Egyetem tanszékvezető adjunktusa, 
Lőrincz Gábor volt a Magyar Nyelvészeti Tanszék kutatási ösztöndíjasa.

A Magyar Nyelvészeti Tanszék a magyartanárjelöltek oktatásán túl az intéz-
mény számos más képzését is segíti. Részt veszünk a csecsemőgondozók és 
kisgyermeknevelők képzésében, illetve az óvodapedagógus- és tanítóképzés-
ben, valamint a gyógypedagógus-képzésben is. Emellett tanszékünk biztosítja 
az osztatlan tanárképzésben részt vevő hallgatók számára az anyanyelvi kritéri-
umtárgyak oktatását is. A pedagógusképzésen túl nyelvi, kommunikációs, vala-
mint helyesírásórákat tartunk a Sporttudományi Intézet hallgatóinak, valamint 
a kommunikáció, illetve fordító-tolmács szakos hallgatóknak is.

A Eszterházy Károly Egyetem nyelvészeti tudományos közleményeinek 47. 
számában szereplő írások egyrészt a tanszék dolgozóinak, kutatási ösztöndíja-
saink, illetve a tanszékkel valamilyen formában együttműködő más nyelvészek 
kutatásaiba engednek betekintést. A kötetben helyet kaptak kollégáink angol 
nyelvű írásai, illetve a tanszékünk oktatói által szerkesztett könyvek ismertetései 
is. A tanulmányok kettős lektorálását a szerkesztőbizottság tagjai és további 
felkért, névtelen lektorok végezték.

Domonkosi Ágnes, Ludányi Zsófia

IRODALOM

Acta Universitatis de Carolo Eszterházy Nominatae. Sectio Linguistica Hungarica. Tom. 
XLIV. (Fekete Péter 90. születésnapjára kiadott kötet.) (Szerk. Domonkosi Ágnes.)

Acta Universitatis de Carolo Eszterházy Nominatae. Sectio Linguistica Hungarica. 
Tom. XLVI. Bozsik Gabriella 70. születésnapjára kiadott kötet. (Szerk. Ludányi 
Zsófia, Kalcsó Gyula.)

Bozsik Gabriella – Ludányi Zsófia 2019. Szabályzat, oktatás, gyakorlat: helyesírásról 
sokszínűen. A 2015-ös és a 2017-es Nagy J. Béla helyesírási verseny előadásai, 
feladatai és egyéb tanulmányok. Eger: Líceum Kiadó.

Domonkosi Ágnes – Simon Gábor (szerk.) 2018. Nyelv, poétika, kogníció. Elmélet 
és módszer a poétikai kutatásban. Eger: Líceum Kiadó.


